



فصل بیست و ششم با مربیان داخلی رونمایی می شود

## به لیگ ساخت ایران خوش آمدید

### گزارش یک

#### حمیدرضاعرب

خبرنگار

فصل بیست و ششم لیگ برتر فوتبال ایران از یک جهت، نقطه عطفی در تاریخ این رقابت‌ها خواهد بود. برای نخستین بار پس از سال‌ها، لیگ با حضور کامل سرمربیان ایرانی آغاز می شود. اتفاقی که بیش از آنکه یک سیاست فنی باشد، حاصل شرایط اقتصادی، محدودیت‌های مالی باشگاه‌ها و شرایط کنونی کشور است. اکنون این فرصت در اختیار مربیان داخلی قرار گرفته تا ثابت کنند می‌توانند بدون اتکا به نام‌های خارجی، کیفیت فنی لیگ را ارتقا دهند و آینده فوتبال ایران را بسازند. کنکاش در تاریخچه لیگ برتر ایران نشان می‌دهد که فقط فصل اول لیگ برتر چنین شرایطی داشته که هیچ سرمربی خارجی در آن فعالیت نداشته است.

#### لیگی متفاوت با یک ویژگی تاریخی

فصل جدید لیگ برتر در حالی با حضور ۱۸ تیم برگزار خواهد شد که هیچ‌یک از تیم‌های حاضر، فصل را با سرمربی خارجی آغاز نمی‌کنند. اتفاقی که از زمان حرفه‌ای شدن فوتبال ایران تاکنون کم سابقه بوده است. البته در نخستین دوره لیگ برتر نیز تمامی نیمکت‌ها در اختیار مربیان ایرانی بود، اما از فصل‌های بعد، حضور مربیان خارجی به بخش جدایی‌ناپذیر فوتبال ایران تبدیل شد و در مقاطع مختلف، چهره‌های شناخته‌شده‌ای هدایت تیم‌های لیگ برتری را بر عهده گرفتند.

سهراب بختیاریزاده، محمد ربیعی، محرم نویدکبا، مهدی رحمتی، مهدی تارتار، سعید خباری، حمید مطهری، فرار کمالوند، مازیار زار، امیر خلیفه‌اصل،



فوتبال ایران وارد دوره‌ای تازه خواهد شد و رسوخ قابل توجه سرمربی‌های ایرانی به باشگاه‌ها وضعیت کم سابقه را ایجاد خواهد کرد

**اقتصاد، مهم‌ترین عامل این تغییر** اگرچه از منظر فنی نیز بسیاری از باشگاه‌ها به مربیان ایرانی اعتماد بیشتری پیدا کرده‌اند، اما نمی‌توان نقش مسائل اقتصادی را نادیده گرفت. افزایش هزینه‌های جذب مربیان خارجی، نوسانات نرخ ارز، مشکلات انتقال پول، پرونده‌های حقوقی در فیفا و فشارهای مالی باعث شده مدیران باشگاه‌ها با احتیاط بیشتری به سراغ گزینه‌های خارجی بروند.

در عین حال در سال‌های اخیر، بسیاری از قراردادهای خارجی نه تنها دستاورد قابل توجهی برای باشگاه‌ها نداشت، بلکه خسارت‌های مالی سنگینی نیز به فوتبال ایران تحمیل کرد. همین تجربه باعث شده باشگاه‌ها ترجیح دهند با هزینه‌ای منطقی‌تر از ظرفیت مربیان داخلی استفاده کنند.

#### فرصتی که نباید از دست برود

اکنون بهترین فرصت برای مربیان ایرانی فراهم شده و تمام نیمکت‌های لیگ در اختیار مربیان داخلی است و این یعنی فصل آینده، و بهترین واقعی نمایش توان فنی مربیان ایرانی خواهد بود. اگر این مربیان بتوانند کیفیت مسابقات را افزایش دهند، سبک بازی تیم‌های خود را بهبود کنند، به فوتبال تهاجمی و مالکانه نزدیک شوند، از مربیگری سنتی فاصله بگیرند و در کنار نتیجه‌گیری، بازیکنان جوان بیشتری را به فوتبال ایران معرفی کنند، می‌توانند جایگاه خود را برای



سال‌های آینده تثبیت کنند.

سال‌هاست یکی از انتقادهای جدی به لیگ برتر، محافظه‌کاری بیش از حد مربیان داخلی و اولویت دادن به نتیجه بر کیفیت بازی است. شاید بخشی از این وضعیت ناشی از سایه سنگین مربیان خارجی بوده اما اکنون می‌شود انتظار داشت آنها با آرامش بیشتری به مربیگری بپردازند و ارزش‌های فنی خود را به اثبات برسانند.

#### نگاه‌ها به سرمربی خارجی

**تغییری کند؟** البته نباید این شرایط به این معنا تعبیر شود که فوتبال ایران دیگر نیازی به مربیان خارجی ندارد. تجربه نشان داده

ریسک بزرگی انجام داده و در روزهای که نتوانسته بازیکن بگیرد شاهد از دست دادن تعدادی از مهره‌های کلیدی‌اش هم باشد. اما او بی‌گار هم ننشسته و حتماً ساعات و روزهای پرچالشی را پشت سر می‌گذارد.

سرمربی استقلال در اولین اقدام سراغ تقویت کادرفنی تیمش رفت. میلاد میداودی مهاجم سابق آبی‌ها و سرمربی وقت تیم بعثت کرمانشاه که بلافاصله به پیشنهاد سرمربی پاسخ مثبت داد. نفر بعدی هم اوزجان بیزانی مربی ترکیه‌ای بود، اما او حالا در صدد است تا نفرات دیگری را هم به جمع همکارانش اضافه کند. در همین راستا نام‌هایی همچون مهدی پاشازاده، مهدی هاشمی‌نسب، محمد نوازی و کیانوش رحمتی شنیده می‌شود.

#### حضور پاشازاده بسیار بعید است

ابتدا گفته شد که او را در باشگاه استقلال دیده‌اند. حضور مهدی پاشازاده برای چه کاری بود! استقلال که بیژن طاهری را به عنوان سرپرست دارد. پس شاید برای دستکاری سهراب به باشگاه فراخوانده شده بود. که این هم بسیار بعید به نظر می‌رسد چرا که نام او بعد از جدایی سایپنتو به عنوان گزینه سرمربیگری مطرح شد. به همین دلیل و از آنجا که او خود را در

قامت سرمربی می‌داند احتمال حضورش به عنوان کمک سهراب بسیار کم است.

#### هاشمی نسب نمی‌آید

طی سال‌های اخیر و در همین روزها همیشه نام مهدی هاشمی نسب به عنوان یکی از مربیان استقلال مطرح بوده و دلایلش هم کاملاً مشخص است. حضور هاشمی نسب نه تنها به لحاظ فنی کمک زیادی به آبی‌ها می‌کند بلکه به خوبی توانایی جمع کردن حواشی پیرامون تیم را هم دارد. از طرفی می‌توان مدعی شد که تا امروز هیچ تماسی با او نداشته‌اند که اگر غیر از این بود حتماً تا الان خبرش رسانه‌ای یا خود هاشمی‌نسب در این باره اظهارنظری می‌کرد. ادامان هست سال گذشته در ابتدای فصل وقتی نام او به عنوان یکی از مربیان مطرح و به حتی او راهی تهران هم شده بود اما به یکباره منصرف و به زادگاهش برگشت. در واقع هاشمی نسب با آن تصمیمش در سال گذشته نشان داد که با هر مربی کار نمی‌کند.

#### جواب نوازی را نمی‌دهند

محمد نوازی که پیش از این سابقه دستکاری سهراب بختیاریزاده را داشته یکی از محتمل‌ترین گزینه‌ها برای نشستن روی نیمکت استقلال بود. اما صحبت‌های

#### حسین برزگرایی

خبرنگار



سهراب بختیاریزاده بعد از تمدید قراردادش با استقلال به عنوان سرمربی سومین تجربه‌اش را پیش رو دارد. اما این بار برای او با دفعات قبلی بسیار متفاوت است. سهراب این بار تیم را از ابتدای فصل در اختیار گرفته و نمی‌تواند بعداً مدعی نبیست‌تیم توسط خودش باشد. از طرفی او به تمام مشکلات باشگاه و بسته بودن پنجره نقل و انتقالی‌شان واقف بوده و از این بابت هم هواداران تیمش هیچ عذری را نمی‌پذیرند. سهراب بختیاریزاده در حالی که باید استقلالی مقتدر را برای لیگ نخبران آسیا آماده کند، این روزها و در فصل نقل و انتقالات به دلیل بسته بودن همان پنجره رقابتی تمدید نفرات مازاد شناخته می‌شوند و او با این تصمیم رونمایی کند. او با این تصمیم

۳۰ ساله‌ها جای ۳۴ ساله‌ها را می‌گیرند

## دگردسی پرسپولیس به سبک تارتار

باشگاه پرسپولیس برای فصل تازه طرحی ریخت تا میانگین سنی اسکواد تیم به طور محسوسی پایین بیاید. این طرح با کمک کمپته اسکانتینگ باشگاه پیش رفت و برنامه‌ای ریخته شد تا شرایط تیم از نظر سن و سال بازیکنان تغییر کند. در

همین راستا هم‌زمان با تغییر کادر فنی خیلی زود گفته شد ۶-۵ بازیکن بالای ۳۰ سال دیگر جایی در این تیم نخواهند داشت. با اینکه همه این بازیکنان نفراتی باسابقه و محبوب در پرسپولیس به حساب می‌آمدند اما باشگاه برای پیش بردن پروژه جوان‌سازی تیم مجبور بود از روی این نام‌ها عبور کند. به همین منظور گفته شد نفراتی مثل امید عالیشاه، مرتضی پورعلی‌گنجی، دنیل گرا، میلاد سرلک و تیوی بیفوما که البته همگی با باشگاه قرارداد دارند نفرات مازاد شناخته می‌شوند و باید جدا شوند. همچنین گفته شد قرارداد سروش رفیعی تمدید نخواهد شد تا اینطوری شش بازیکن بالای ۳۰ سال که برخی ۳۳ یا ۳۴ سال داشتند از تیم کنار گذاشته شوند.

هم‌زمان با این اتفاق به نظر می‌رسید باشگاه برای تکمیل اسکواد فصل آینده خود در نقل و انتقالات تابستانی با بازیکنان جوان و آینده‌دار قرارداد ببندد و به همین منظور تیم ملی امید یا جوانان اهداف متناسبی به نظر می‌رسیدند. با وجود این اولین خرید سرخ‌ها در نقل و انتقالات تابستانی مهدی

تیکدری بود که کمتر از یک هفته دیگر (۲۳ تیرماه) ۳۰ ساله خواهد شد و وارد ۳۱ سالگی می‌شود. البته که تیکدری به لحاظ فنی یکی از بهترین‌های لیگ طی دو فصل اخیر بوده اما شرایط سنی او با شعار باشگاه همخوانی ندارد.

خرید دوم پرسپولیس هم از گل‌گهر سیرجان بود. مجید عیبدی مدافع راست سیرجانی‌ها نیز روز سه‌شنبه پرسپولیس شد اما او هم یک بازیکن ۳۰ ساله محسوب می‌شود چرا که فقط ۲ ماه دیگر (۲۹ شهریورماه) ۳۰ سالگی را تمام خواهد کرد.

نکته دیگر اینکه در سید خرید پرسپولیس هم بازیکنان بالای ۳۰ سال دیده می‌شود. علی نعمتی که قبلاً برای پرسپولیس بازی می‌کرد ۶ ماه دیگر ۳۱ سالگی را تمام خواهد کرد یا پوریا پورعلی‌هافیک دفاعی محبوب تارتار سه ماه قبل ۳۰ سالگی را پشت سر گذاشت و حالا او نیز یک بازیکن ۳۱ ساله است.

جالب اینکه در شایعات نقل و انتقالی نام احمد نوراللهی نیز به عنوان یکی از اهداف نقل و انتقالی سرخ‌ها نام برده شده که ۵ ماه قبل ۳۳ سالگی را تمام کرد.

البته پرسپولیس با پوریا شهرآبادی توافق کرد که ۲۰ سال سن دارد یا کسری طاهری را احتمالاً جذب خواهد کرد که او نیز مهاجمی جوان به حساب می‌آید و ۲۰ ساله است. در عین حال در سید

چند روز پیش مشخص کرد که حداقل تا الان جایی در تفکرات سرمربی استقلال ندارد. نوازی گفته بود: «ما دیگر جزو استقلال نیستیم. یکسری افراد در باشگاه حضور دارند که دنبال مسائل دیگری هستند. خیلی از کسانی که امروز در استقلال مسئولیت دارند، استقلالی نیستند. در استقلال هر کسی به فکر خودش است. فصل گذشته در مقطعی به تنهایی هدایت تیم را بر عهده داشتیم و عملکرد خوبی هم داشتیم، اما اجازه ندادند کار را ادامه دهیم و در نهایت یک مربی خارجی را به تیم آوردند. دیگر دوست ندارم درباره گذشته صحبت کنم. برای سهراب بختیاریزاده آرزوی موفقیت می‌کنم. هم با او تماس گرفتم و هم پیام دادم تا حضورش در استقلال را تبریک بگویم اما پاسخی دریافت نکردم.»

#### کیانوش در دسترس است

کیانوش رحمتی کمک جواد نکونام در استقلال و سرمربی سابق شهرداری نوشهر پیش از بازی فصل گذشته استقلال با فجرسپاسی با سهراب بختیاریزاده مذاکره کرده بود. حالا نام او دوباره برای همین پست مطرح شده و به نظر می‌رسد در صورت تأیید سرمربی استقلال دسترس‌ترین گزینه برای نیمکت آبی‌ها باشد.

#### بدنساز یونانی پرسپولیس امروز می‌آید

باشگاه پرسپولیس در ادامه روند تکمیل کادر فنی خود، از روز پنجشنبه میزبان مربی بدنساز یونانی خواهد بود.

پس از انتخاب مهدی تارتار به عنوان سرمربی پرسپولیس، او در حال تکمیل اعضای کادرفنی خود است. پیش از این حضور وحید فاضلی، علیرضا محمد و حسین اینانلو در کادرفنی سرخپوشان قطعی شده و احتمال حضور کریم باقری هم در این کادر وجود دارد. از طرفی «یاگو» مربی بدنساز یونانی مدنظر تارتار نیز به این جمع اضافه خواهد شد.

این مربی فصل گذشته در کادر فنی گل‌گهر سیرجان فعالیت می‌کرد و با نظر تارتار، همکاری خود را در پرسپولیس آغاز خواهد کرد. یاگو امروز (پنجشنبه) وارد ایران می‌شود و پس از انجام مراحل اداری و هماهنگی‌های لازم، به‌صورت رسمی فعالیت خود را در کادر فنی پرسپولیس شروع می‌کند.

### نقل و انتقالات

#### جلالی با پرسپولیس ۲ ساله بست

ابوالفضل جلالی مدافع فصل گذشته استقلال پس از مذاکراتی که با مدیران باشگاه پرسپولیس انجام داده بود، به توافق نهایی رسید. جلالی پس از حضور در باشگاه پرسپولیس، قرارداد رسمی خود با سرخپوشان را به‌طور رسمی امضا کرد و به جمع شاگردان تارتار اضافه شد. قرارداد جلالی با پرسپولیس ۲ ساله است. پوریا شهرآبادی مهاجم جوان گل‌گهر نیز با حضور در دفتر باشگاه پرسپولیس قرارداد ۴ ساله‌ای با سرخپوشان امضا کرد.

#### سرلک در دوراهی تراکتور- گل‌گهر

میلاد سرلک جزو بازیکنانی است که از پرسپولیس جدا خواهد شد. گفته می‌شود احمد نوراللهی به احتمال زیاد جای این بازیکن را خواهد گرفت و به پرسپولیس باز خواهد گشت. به این ترتیب سرلک در پرسپولیس به بازی ادامه نخواهد داد. از تراکتور و گل‌گهر به عنوان دو مقصد احتمالی او یاد می‌شود. حتی ممکن است فولاد نیز مقصد بعدی این هافبک دفاعی سابق سرخپوش باشد که در لیست خروج این باشگاه قرار گرفته است. باید دید سرنوشته این بازیکن که سابقه ملی هم دارد، چه می‌شود.

#### کاپیتان خبیر

#### دوباره شاگرد رحمتی می‌شود

سید محمداحسان حسینی، کاپیتان دو سال اخیر خبیر که فصل قبل چهار گل در لیگ برتر به ثمر رساند، با وجود بحث حضورش در سپاهان و توافق اولیه با این باشگاه، به یکباره تغییر مسیر داده و در آستانه پیوستن به گل‌گهر و همکاری دوباره با مهدی رحمتی است تا در خط دفاعی سیرجانی‌ها به میدان برود.

#### دقیقی جانشین عنایتی در نساجی

سعید دقیقی، سرمربی فصل قبل پیکان که تیمش جایگاه دوازدهم جدول را کسب کرد، مدعی شده که کارش در جمع خودسازان به پایان رسیده و پس از جلب رضایت مالی او از سوی این باشگاه، قراردادش را فسخ می‌کند. پیکانی‌ها مذاکرات خود با پیروز قربانی و مجتبی حسینی را آغاز کردند و با جلوگیری خواسته‌های‌شان در صورتی که با هرکدام از این دو سرمربی به توافق برسند، مرد اول نیمکت‌شان را معرفی خواهند کرد. جالب اینکه پیکان از روز گذشته با مدیریت سرپرست خود تمریناتش را شروع کرده است. طبق اخبار رسیده از قائمشهر، سعید دقیقی، با مدیران باشگاه نساجی به توافق نهایی رسیده و حتی تماس‌های نقل و انتقالی‌ای او، برای تقویت این تیم در فصل آینده آغاز شده است.

#### شاگرد جدید گل محمدی

#### باز هم فولادی است

محمدرضا سلیمانی، مهاجم ۲۰ ساله فصل گذشته فولاد خوزستان که در ۱۴ بازی این تیم ۳ گل به ثمر رساند، با توجه به اتمام قراردادش از این باشگاه جدا شد تا راهی دهوک عراق شود و دوباره کارش را زیر نظر یحیی گل محمدی ادامه بدهد.

#### احتمال جدایی کاپیتان چادرملو

سعید محمدی‌فرد و رضا محمودآبادی که کاپیتان‌های اول و دوم چادرملو محسوب می‌شوند و البته با همکاری یکدیگر (پاس گل) توانستند گل برتری مقابل پرسپولیس در دیدار پلی‌آف آسیایی را در وقت‌های تلف شده ثبت کنند، برای ادامه همکاری با این باشگاه به توافق رسیده‌اند. به این ترتیب احتمال جدایی آنها بسیار زیاد است.

#### تمدید قرارداد گلر و مدافع چادرملو

باشگاه چادرملو اردکان قرارداد سیروس صادقیان را به مدت یک فصل دیگر تمدید کرد. این مدافع باتجربه که در فصل گذشته یکی از مهره‌های مورد اعتماد سعید اخباری بود، همچنین در جمع نماینده اردکان باقی خواهد ماند. همچنین حجت صدقی، دروازه‌بان باتجربه چادرملو اردکان، قرارداد خود را با این باشگاه تمدید کرد. رضا دهقان، هافبک دفاعی چادرملو اردکان نیز با پایان قرارداد خود در موقعیت تصمیم‌گیری برای ادامه همکاری با این باشگاه یا انتخاب پیشنهادهای جدید قرار گرفته است.

#### مخالفت نویدکبا با جدایی لیموچی

مهدی لیموچی، ستاره سپاهان مورد توجه تراکتور قرار دارد، اما محرم نویدکبا با جدایی این بازیکن مخالفت کرده تا این بازیکن که در اولین سال حضورش در جمع طلایی‌پوشان ۹ گل در لیگ برتر و یک گل در لیگ قهرمانان آسیا زد، دوباره آماده درخشش در ترکیب این تیم شود. هرچند پرسپولیس هم اقدام اولیه برای خرید او انجام داد که سپاهان همان ابتدا مخالفت کرد.